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Per quanto riguarda le etichette,
oltre alle 72 previste, possono
essere usate anche le seguenti, il

cui codice & indicato tra parente-

si: Pgm Ind (62), Exc Ind (63), Prd
Ind (64), STO Ind (72), RCL Ind
(73), SUM Ind (74), HIR (82),
GTO Ind (83), Op Ind (84), INV
SBR (92).

L'istruzione HIR (codice a due
byte 82 XY) consente la gestione
dei registri usati dal Sistema Ope-
rativo Algebrico (gli ultimi 4 dei
quali usati anche per la stampa),
cosi come se fossero dei registri
| «normali». In pratica le cifre del

secondo byte indicano qual’é
I'operazione da compiere e su
quale registro (Y=1,2,...,8). Ad
ogni valore della cifra X corri-
sponde un’operazione secondo la
tabella:

valore di X corrisponde a

0 STO

1 RCL

2 Nop

3 SUM

4 Prd

5 INV SUM
6,7,8,9 INV Prd

Bisogna fare attenzione quando si
effettuano operazioni (con il valo-
re della cifra X maggiore di 2) con
numeri in valore assoluto minore
di 1 per i quali & necessario usare
la notazione esponenziale (EE o
Eng), altrimenti il numero viene
alterato.

Torniamo sull’argomento della
compatibilita delle TI-59 nella
lettura di schede magnetiche: eb-
bene nei manuali «vecchi» non
era segnalato alcunché in merito,
lasciando presupporre per il me-
glio. Solo nei manuali «nuovis &
riportata (... «a grandi lettere»...
come dice il lettore Fazzi nella
Posta del n® 6) un'aggiunta in cui
Ié detto che non si garantisce la

compatibilita. In effetti parecchi
lettori hanno inviato insieme al
programma le relative schede
magnetiche e (fortunatamente per
noi!) nella maggioranza dei casi
risultavano perfettamente leggi-
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Supponiamo di avere una certa
sequenza di istruzioni alla fine
della quale c'# il test su di un flag.
A seconda del suo stato (on/off) il
programma procedera da una
parte (on) o da un‘altra (off). Il
nostro problema & di controllare
questa diramazione premendo ri-
spettivamente A oppure B, facen-
do eseguire in entrambi i casi la
sequenza: cio e facilmente realiz-
zabile con le istruzioni Lbl A INV
Lbl B St flg 0... (sequenza)...(test
sul flag 0)...

Premendo B il flag O viene settato
(on) mentre premendo A il flag
viene resettato (off): pud sembra-
re strano |'uso dell’INV seguito da
Lbl quasi come se volessimo
I'c<inverso di un’etichetta»; in
realta I'INV non risente della pre-
senza della Lbl B e tutto va come
se ci fosse stato INV St flg 0 (cid &
infatti confermato usando la
stampante in «trace»).

Questa possibilita di separare
I'INV dalla funzione considerata
tramite un’etichetta & valida in
generale per tutte le funzioni di
cui @ lecita I'inversa (vedi pag.
V-4 del manuale, ad eccezione di
SBR e di Fix). Non sfugge da
questa regola nemmeno la HIR
perd solo nel caso in cui il secon-
do byte & del tipo 3Y o 4Y (rispet-
tivamente equivalenti a SUM E
prd); ad esempio la sequenza INV
HIR 35 equivale a sottrarre il nu-
mero dato al contenuto del regi-
stro interno n° 5 (come se avessi-
mo fatto HIR 55). Tra I'altro, con
la stampante in «trace», in questo
caso si ha «/HIR».

Abbiamo riscontrato, in media,
che i modelli pit recenti delle tre
calcolatrici, diciamo costruite nel
1979-80, sono molto pit veloci
delle loro sorelle «piti anziane»,
intendendo con questo che uno
stesso programma viene eseguito
in tempi nettamente inferiori). Un
caso anomalo & stato riscontrato
in una «vecchia» TI-58 che al-
I'improvviso & diventata pil

Altro spunto riguarda il Pgm 07
che permette la valutazione di
polinomi per valori qualsiasi del-
la variabile x. Se i coefficienti del
polinomio sono calcolati dal no-
stro programma (vedi ad esempio
«Interpolazione di Stirling» del n®
4) allora basta porli in successio-
ne nei registri dallo 05 in poi.
Dopo aver memorizzato il grado
del polinomio in STO 04 (ciog
senza effettuare la sequenza Pgm
07 A, con i vantaggi gia visti) e
richiamato il valore della variabi-
le x, basta semplicemente inserire
la sequenza Pgm 07 C, la quale
utilizza anche i registri 01, 02,
03.

Esiste un’ulteriore possibilita di
accedere ad una certa parte di un
programma di libreria, non trami-
te etichette, ma bensi con indiriz-
zamento assoluto. Cid pud al
limite essere utile in particolaris-
simi casi, in cui una certa sequen-
za & «identica» alla parte finale di
un programma di libreria (che
termina cioé con R/S o RTN). Ad
esempio supponiamo che nel no-
stro programma dobbiamo con-
trollare se la memoria 05 contie-
ne il valore 100: in caso negativo
dobbiamo fermare |'elaborazio-
ne, segnalando errore (con
9.9999999 99 lampeggiante) al-
trimenti proseguiamo.” Il fram-
mento di programma potrebbe
essere questo: ...100 x 22 t RCL
05 x=t RCL 0 1/x R/S Lbl RCL...
Ora pero possiamo sfruttare i pas-
si 114, 115, 116 e la label x del
Pgm 17 ed allora la sequenza
sarebbe

...100 x 2 t RCL 05 Pgm 17
SBR 114...

Evidentemente non sono interes-
santi i due passi in meno (anzi &
abbastanza scomodo trovare se-
quenze da poter usare), ma &
importante conoscere |'esistenza
di quest’altro tipo di accesso ai
programmi di libreria: ovviamen-
te se l'indirizzo assoluto usato
supera |'effettiva lunghezza del
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Veniamo a spunti, dettati dall’e-
sperienza nell’'uso dei programmi
del modulo Master, che consen-
tono di accorciare di un certo
numero di istruzioni i nostri pro-
grammi. Supponiamo ad esempio
che si debba generare una se-
I quenza di numeri casuali interi
compresi fra 0 e 10, usando come
numero di «innesco» 0.5.° Se-
guendo il manuale d’'uso del mo-
dulo, dovremmo, nel program-
ma, porre la sequenza Pgm 15 E
per introdurre il numero d’inne-
sco e per il resto fare:
0PgmI5A10PgmI5B8.. Pgm
15 Cint

dove le ultime quattro istruzioni
saranno in un ciclo. In tutto usia-
mo 3+9+4=16 byte con il grave
handicap che il Pgm 15 usa (co-
me riporta il manuale) i registri
01, 02,..., 07, 09, con la parte
etichettata C che da sola, oltre a
generare il numero con i requisiti
richiesti, calcola la media e la
varianza dei numeri usciti volta
per volta, usando i registri «stati-
stici» 01, 02,..., 06. Ora tutto cid
pud essere accorciato andando a
vedere cosa fanno in realta le
parti etichettate con E,A,B: que-
ste consistono soltanto nella me-
morizzazione del numero presen-
te all’atto della chiamata nei regi-
stri 09, 10, 11 rispettivamente. La
sequenza pud diventare: per la
prima parte STO 09 (gia un byte
risparmiato ed evitata una chia-
mata a subroutine con conse-
guente risparmio di tempo) e per
la seconda parte 0 STO 10 1 0
STO 11 ... Pgm 15 C Int... per un
totale di 2+7+4=13 byte, oppu-
re ancora meglio Pgm 15 SBR
D.MSx10=Int per un totale di soli
2+9=11 byte.

L'istruzione Dsz, che gestisce i
loop controllando il numero di
iterazioni in base al contenuto di
un registro, pud essere estesa ad
un qualsiasi registro. Infatti, con-
trariamente a quanto cita il ma-
nuale a pag. V-63, nel secondo
byte dellistruzione (il numero del
registro) si pud porre un numero
di due cifre relativo ad una qual-
siasi cella di memoria effettiva-
mente presente per la ripartizione
adottata e che fungera da conta-
tore nel loop. E da notare che il
numero di due cifre (NN) non si
pud inserire direttamente da
tastiera, ma con un artificio, ad
esempio introducendoli con RCL
NN ed eliminando la RCL, sfrut-
tando opportunamente le istru-
zioni SST, BST, Ins, Del.

Unico registro che non pud esse-
re usato in questa estensione & il
n® 40 in quanto la sequenza 97
40 ecc. e considerata come Dsz
Ind ecc. cioé si riferisce al con-

Pgm richiamato, la calcolatrice J trollo di cicli in cui il contatore &
bili. veloce! segnala errore. gestito indirettamente.
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